

# 众筹还可以帮我们做什么?

武汉49位女白领众筹办咖啡馆,当上了老板。支教偏远山区,北京师范大学的青年支教团筹集所需教具,不少人“为爱众筹”奉献了爱心。五个中国小伙子在美国众筹网站kickstarter发起一项名叫Dobot的机械臂众筹,筹集超过20万美元的资金。

你或许没钱,但你的创意可能很值钱。你或许只想为精彩创意点个赞。

未来,众筹究竟还可以帮我们做什么?



## 小微订单农业—— 未来吃什么? 去土地里点

2015年9月23日,在内蒙古武川县举办的燕谷丰收节上,农民赵爱国脸上流露出幸福的笑容:“种了一辈子的燕麦,现在有了小微订单农业众筹模式,可以真正放心种地了。我们农民也可以赚钱有保证了,我得赶紧让大儿子回来。”

燕麦需求量这些年上升很快,但是近年来的收购价格却不稳定,农民种地的收入也自然不稳定。农业众筹——小微订单农业正在改变这一状况。

“‘小微’指的是订单涉及金额少、产品数量小、种植土地数量小和农户群体小。小微的实质就是大订单农业切割成小模块,把大市场切割为每个消费家庭,让运营管理形成集约化、高效化、系统化,使订单农业的风险更加可控,更具可操作性。”内蒙古燕谷坊集团董事长兼CEO何均国说。

武川县积极推广小微订单农业,牵起了农民和市民的手,像燕谷坊这样的一群年轻创业者们,把众筹与农业发展联系起来,充当着优质服务平台,同时还通过众筹模式解决农业发展的资金融资难问题。

农业部农村经济体制与经营管理司司长张红宇认为,激烈的竞争要求现代农业发展以消费为导向,提供适销对路、优质安全的农产品。现代农业需要众筹金融支持,众筹也可以深耕现代农业这一富矿和蓝海。

### 专家点评:

贵州互联网金融专家、招商贷总经理金宏伟认为,现阶段农业众筹仍在解决农民土地里的产品怎么卖的问题,但未来通过互联网金融企业、众筹平台和相关服务中介,将可以实现“点餐农业”,想吃什么就众筹什么农产品,农民根据众筹设定的条件种植,产品生长过程远程可视,尤其适合无公害蔬菜、绿色食品的推广。

## 枯燥井盖变身“万花筒” 未来城市或由你做主

武汉,第十届中国(武汉)国际园林博览会现场。不少游客被脚下五彩斑斓的井盖所吸引,这些类似“万花筒”造型的井盖图案,让原本单调、枯燥的街道井盖,变得别具风格,生机勃勃。

这些井盖,正是本届园博会创意众筹的成果之一。园博会从筹备、设计、建设全程,都大胆探索众筹方式,汇聚各方创意与思路,打造一个汇聚园林艺术精粹的盛会。

万花筒井盖的设计者是武汉一所高校的教师刘秀珍。她告诉记者,园博会众筹“金点子”时,她想到儿时的玩具

万花筒,与井盖形状一样,适合作为创作元素,因此采用大量色块贴图设计,让以绿为主的园博会颜色层次丰富起来。

“没想到这个创意用到了园博会现场,还获得了一等奖。”刘秀珍说。

据了解,园博会筹备期间,对外发布设计方案和创意“众筹”公告,吸引近20个国家和地区的百余团队,50多名行业大师级专家,数千名专业人士或普通民众参与设计,“贡献”各类设计方案1000余套、各类建议案近万条。

众筹带来的创意层出不穷,而来自各方林林总总的设

计方案,约半数被采纳实施。例如,园区种植了本土植物狗尾巴草,供游客休息的人形座椅还能当成摄影背景。

### 专家点评:

贵州大学房地产研究中心主任郭峰说,武汉园博会的尝试将来可以运用在小区设计、城市建设和美化绿化领域,实现“大众的城市,大众来设计,大众来装扮”。集合来自社会各方面的创意,让居住环境和城市功能不仅更吸收和体现公众的需求与意愿,还制造出众多出人意料、独具特色的亮点。

## “互联网超市”让小区居民变股东

今年37岁的严显西,出生于六盘水农村,当过民警、擦过皮鞋、做过建材、也做过房地产……在许多行业摸爬滚打过的严显西,最大的愿望是能找一个“能干一辈子的生意”。

10月21日,贵州省六盘水市“金版互联网社区超市”首家加盟店开业,“金版超市”董事长严显西迈出了在众筹路上的一步。与传统方式不同,“金版超市”通过网络,把手机终端APP——实体店——网上商城结合在一起,客户可在网上选购商品提交订单,公司后台安排最佳送货地点,免费

送货上门。

此外,“金版超市”还积极吸纳超市所覆盖的小区居民入股超市,每人投资3000元就可以成为超市股东,每月经营利润按股分红。

“从之前试营业的情况看,只要超市步入正轨,居民6个月的时间就可以赚回3000元的投资。”严显西说。

严显西说,通过这种众筹的方式可以获得多方效益:一是小区居民自己当上老板,能通过手机APP对超市进行随时监控,哪些商品质量不好、哪些商品定价太高、工作人员态度不热情,他们都能够提出建

议。二是对“金版超市”而言,把消费者变成投资者、经营者,可以让超市的各项服务更贴近居民的生活。

### 专家点评:

上海国鸣投资管理有限公司创始人吴鸣霄说,“互联网+”的思维让“金版超市”有别于传统零售巨头,让社区超市在实体巨头林立的行业有“一线生机”;吸纳小区居民入股的众筹方式又让“金版超市”有别于一般意义上的电商,这种“共享”思维将是未来社区超市做大做强的基石。

(据新华网)